



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-430, 353-582

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 23.

bb 1. komplex vénás torna - uszással kiegészítve - gyógytornával a trombózis és következményei ellen

Si ms/um zs la

1972. január 23.

ma már népbetegségszámba megy a mélyvénás trombózisokat követő kóros állapot: a fájós lábu, lábszárfekélyes betegek száma, akik gyakran egyetlen sok évvel ezelőtt elszenvedett mélyvénás trombózis utókövetkezményei miatt válnak jóformán mozgásképtelenné. ez az állapot tulajdonképpen állandó veszélyt is jelent, hiszen nagy trombózisok megismétlődésének és a hozzájuk társuló embóliáknak a lehetősége. 1 n^o

ezért figyelemre méltó a péterffy sándor utcai kórház egyik belosztályán kipróbált új kezelési mód, amely a gyógytornát is bevonja a mélyvénás trombózisok kezelésébe, természetesen a gyógyszeres és egyéb eljárások mellett. a kiindulási alap az volt, hogy a betegek korai mozgatása ma már általánosan használt és köztudottan jó módszer a műtét utáni trombózisok megelőzésére, mivel akadályozza, csökkenti a vérpangást és ezzel az érfalak megterhelését.

az orvosok gondosan felépített fokozatos izomedző gyakorlat-rendszert dolgoztak ki, amely - lélegzési gyakorlatokkal összekötve - növeli az izmoknak az érfalakra gyakorolt „pumpáló”, hatását, csökkenti a vérpangást és az ödémát, a végtagok kóros megduzzadását. a tornagyakorlatokat már a negyedik-ötödik napon megkezdik. az elbocsátott betegekkel legalább hetenként egyszer komplex vénás tornát végeztenek, és ezt a lehetősége szerint uszással egészítik ki.

/folyt.köv./

10.00/um

151520

bb 1. /komplex vénás ... folyt./um

félév alatt 22 beteget kezeltek szép eredménnyel, visszaesés és embólia nélkül. az esetek viszonylag kis száma és a rövid megfigyelési idő miatt természetesen az orvosok maguk sem tekintik a kísérletet lezártnak és végleges következtetésekre alkalmasnak. kiemelik azonban, hogy eljárásuk a trombózisok után igen gyakran, az esetek mintegy háromnegyed részében bekövetkező krónikus állapot megelőzésének sokat ígérő módszere. /mti/

--

bb 2. huszonegy tudományos eredményt publikál a tihanyi biológiai kutató intézet évkönyve

vid/um ká la

1972. január 23.

több mint 500 külföldi tudományos kutató intézethez indították utnak ezekben a napokban a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai intézetének új kiadványát, az 1971. évi 300 oldalas évkönyvet, amely 21 tudományos eredményt publikál, angol nyelven. ez a kiadvány része annak a széleskörű kooperációnak, amelynek keretében az elméleti biológia kutatói rendszeresen tájékoztatják egymást.

az év elejétől egymásután érkeznek tihanyba a különböző tudományos összefoglalók, a külföldi társintézményektől. /mti/

--

bb 3. több mint ezer vagon balatoni jeget tárolnak a nyári hónapokra

vid/um ká cz

1972. január 23.

a balatonon - ahol az idén a korábbi évekhez képest 3-4 héttel később állt be a jég - többszáz jégvágó látott munkához. tekintve, hogy a „jeges szezon”, ideje kiszámíthatatlan, mert az esetleges enyhülés fellazíthatja a jégpáncélt, ezekben a napokban kettőzött erővel dolgoznak a brigádok. a jég, az elmúlt néhány nap alatt „meghízott”, és mintegy 15 centiméter vastag táblákat már érdemes kitermelni. a balaton csaknem kétszáz kilométeres partvonalán mintegy harminc „jégbányát”, nyitottak és különféle járművek sora szállítja a táblákat a jégvermekbe. a legnagyobb mennyiséget a balatoni halászok termelik ki: mintegy háromszáz vagon jeget raknak el vermekben. az áfész-ek és a vendéglátó vállalatok - bár minden évben több hűtőgéppel rendelkeznek - ugyancsak megtöltetik vermeiket. a balaton partján lévő vermekben az idén több, mint ezer vagon jeget tárolnak a nyári idényre. /mti/

--
- 2 -

10.05/um

bb 4. új könyvtárat kap miskolc, nyíregyháza, cegléd és szeged

i nn/um zs cz

1972. január 23.

1972-ben tovább bővült a könyvtárhálózat. miskolcon épül fel borsod új megyei könyvtára, amely hazánk egyik legmodernebb, világszinten álló intézménye lesz, tágas olvasótermekkel klubszélességgel és önálló nyelvi laboratóriummal. a mintegy 3200 négyzetméter alapterületű, 30 millió forint költséggel épülő bibliotékában - amelyet a közeljövőben átadnak rendeltetésének - sokszorosító és másoló berendezések, mikrofilm-leolvasó és fotolaboratórium, síneken guruló polcok és más technikai újítások könnyítik meg az olvasók és a könyvtárosok dolgát.

modern új könyvtárat kap nyíregyháza is: terveit már elkészültek és építési helyét is kijelölték. ugyancsak új könyvtárral gyarapodik cegléd és elkészült a negyedik ötéves terv egyik legnagyobb ilyen természetű beruházásának, a szegedi könyvtárnak a terve is. a szegedi dóm téri intézmény felállítására versenypályázatot írtak ki, amely a közelmúltban zárult. a beküldött munkák eredményeként olyan tervet fogadtak el, amely komoly megtakarításokat tesz lehetővé és ugyanakkor biztosítja több könyvtár, illetve rokonintézmény egy épületbe telepítését, anélkül, hogy a közös objektum bármelyik intézményt akadályozná funkciói gyakorlásában. /mti/

--

bb 5. régi mintákkal díszített porcelántányérok, készülnek hollónházán svájci, svéd és jugoszláv rendelésre

vid/um ká cz

1972. január 23.

az elmúlt évben érdekes ipartörténeti emlékre bukkantak a hollónházi porcelángyárban. előkerült az üzem elődjének, a hajdani kőedénygyárnak század elejétől származó mintakönyve. a füzet az egykori népi művészek életmódjából, stílusából, székfűkből, regéi mezei virágokból, szőlő és petrezselyemlevelekből variált motívumait tartalmazza. ezeket kézzel festették a kőedénytányérokra, kulacsokra és pálinkásbutykosokra. a gyár két régi dolgozója, vanek istván és steiner béla még festette ezeket a motívumokat. segítségükkel és a régi minták felhasználásával kísérletképpen falra akasztható porcelán díszítványokat készítettek, s ezek elnyerték a kereskedelem tetszését. a mezei virágokkal és rózsákkal díszített hollónházai tányérok iránt külföldön is nagy kereslet mutatkozik. a gyár az idén tizenötezer kézzel festett tányérral szállít folyamatosan svájcba, svédországra és jugoszláviára. /mti/

10.10/um

- 3 -

bb 6. átadják a helyreállított diósgyőri várat, megnyitják a sárospataki vöröstorony alsó szintjét - gazdag borsodi program a magyar műemlékvédelem centenáriuma alkalmából

vid/um ká la

1972. január 23.

a borsod megyei műemléki albizottság gazdag programot állított össze a magyar műemlékvédelem centenáriuma alkalmából, a rendezvényeket a történelmi multu településeken tartják.

a centenáriumi év megnyitójára a középkori emlékekben leg-gazdagabb borsod megyei városban, sárospatakon kerül sor. a megye műemlékeit bemutató fotóanyagból, eredeti tervrajzokból, oklevelekből művészet-és ipartörténeti emlékekből nagyszabású kiállítás nyílik áprilisban a rákóczi múzeum termeiben. májusban az egykori rákóczi vár és környékének építéstörténetéről, régészeti emlékeiből és az ásások során felszínre került leletanyagból rendeznek tárlatot. a látogatók előtt megnyitják a vár „magját,, , a 13. században épült vöröstoronynak az utóbbi évek ásásai során feltárt és korhűen helyreállított alsó szintjét.

nagyszabású rendezvény sorozat színhelye lesz a diósgyőri vár is. a nagy Lajos korában épült műemléket - a feltárás -és a helyreállítás befejeztével - átadják rendeltetésének. a 16. században épült és helyreállított rondellában állandó kiállítást nyitnak az ásások során felszínre került gazdag középkori-és reneszánsz tárgyakból, a mázas-figurális díszítésű kályhacsempékből, a reneszánsz evőeszközökből, használati tárgyakból.

sátoraljaujhelyen befejezik a 17. században épült tanács-háza rekonstrukcióját. ennek során eredeti állapotában állítják helyre a földszinti pillércsarnokot, s a hozzá csatlakozó boltíves termekben helytörténeti kiállítást rendeznek be. itt szemléltetik többek között az ősi szőlőművelést, ezen belül pedig a borvidéknek világhírt szerzett aszúkészítés módját. az eddig ismert adatok szerint ugyanis az első aszút a város határában lévő orémusz nevű szőlő terméséből készítette sepsi lackó máté 1650-ben.

a fennállásának kilencszázad éves jubileumára készülő tokajban emléktáblát lepleznek le az egykori szapolyai kuria helyén, ahol 1526-ban a rendek a székesfehérvári királyválasztó gyűlés összehívásáról döntöttek. ugyancsak emléktáblával jelölik meg a nagyközség egyik legrégebbi műemlékét, az 1470-es években épült hajdani pálos kolostort, amelyben ma a tüdőbeteg gondozó működik. a centenáriumi alkalmából kiadványokat jelentetnek meg a borsod megyei műemlékvédelem eredményeiről. /mti/

10.15/um

- 4 -

bb 7. kevesebb az északi madárvendég

i v/um ie cz

1972. január 23.

könnyebben jutnak élelemhez erdőn, réten és vizen az itthon telelő madarak, mert táplálékukat nem takarja hó és jég. ezért - mint a madártani intézet igazgatója elmondta - nem huzódnak az emberlakta helyek közelébe, és nem verődnek akkora csapatokba, mint más, keményebb teleken. a hortobágyon, a duna mentén és a balatonon gyakran tizezrével mutatkoznak a vadludak, tőkésrécék, sirályok, idén azonban csupán néhány száz vízimadár tanyázik a nagyobb vizek környékén, mert a kisebb folyókban és tavakban is tudnak halászni.

téli madárvendégeink közül sokan elmaradtak. idén sokkal kevesebb fenyőrigó látogatott északról hazánkba, mint a szigorúbb teleken. a csont-tolluak közül is csupán novemberben érkezett - rövid időre - néhány, nagyobb csapatok azonban nem követték őket.

bár az idő megkönnyíti a madaraknak az élelem-szerzést, a madártani intézet mégis arra kéri a lakosságot; tegyenek ki a madáretetőkhöz szalonnabőrt, olajos-magvakat, hogy kalóriadiúsabb táplálékhoz is hozzájuthassanak a cinkék, rigók. /mti/

bb 8. téli szarvasvadászat a göcseji erdőben

vid/um ká cz

1972. január 23.

a nagy kiterjedésű göcseji erdőség rangot szerzett nagyvad állományával. a további nemesítést szolgálják a mostani téli szarvasvadászatok is. a tenyésztésre nem alkalmas, ugynevezett selejt állatokat kilövik. a zalaai erdészek a téli vadászat kezdete óta 150 selejt szarvasbikát ejtettek el. /mti/

10.20/um

- 5 -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-680, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1972. január 24.

bb 1. hogyan csökkenthető az indokolatlan munkaerővándorlás a fiatalok körében? - hatékony közreműködés a pályaválasztásban és pályairányításban - a Kisz kb Intéző Bizottsága a munkahely-változtatás okairól

i pr/um zs cz

1972. január 24.

a dolgozó fiatalok 35-40 százaléka változtatott munkahelyet az elmúlt három esztendő alatt, ez csaknem kétszerese a felnőttek között tapasztalt aránynak - állapította meg a közelmúltban a Kisz kb Intéző Bizottsága. az ifjú pályakezdeők között a munkaerőmozgás érthető módon magasabb, mint a felnőtteknél, a túlzott „vándorkedv”, azonban semmiképpen sem indokolt, nem szolgálja sem a közösség, sem a fiatalok érdekeit.

különösen nagy a mozgás a kereskedelemben, az építő-és építőanyagiparban, illetve a segédmunkások és a fiatalok között. ebben leginkább a vállalatok extenzív fejlesztési törekvései, a magasabb kereseti igények és lehetőségek, a lakáshoz közelebb eső munkahely és a képességeknek jobban megfelelő munkakör vonzása játszik szerepet. a fiatalok munkaerővándorlásának lényeges okai tehát azonosak az egész dolgozó rétegre megállapítottakkal, mutatkozik azonban néhány eltérés is.

/folyt.köv./

- 1 -

15

bb 27. tolna megye „diáktudósai”,

vid/ny hi

1972. január 23.

szekszárdon is vasárnap rendeztek meg a „ki miben tudós? „országos középiskolai tanulmányi verseny tolna megyei döntőjét, 32 versenyző részvételével, a garay jános gimnáziumban. a történelemben bódogh zoltán és iffland andrás, a dombóvári gőgös ignác gimnázium tanulói kerültek az első illetve a második helyre. fizikában első lett imhof gyula, a szekszárdi garay jános gimnázium diákja, második hurai lászló, a dombóvári gőgös ignác gimnázium növendéke. mind a négyen részt vesznek a február 27-én lezajló országos írásbeli selejtezőn. /mti/

--
-16-

v é g e .

18.40/ny

1845

bb 1. /hogyan csökkenthető ... folyt./um

így például az általános iskolát elvégzett, tanulmányokat nem folytatók foglalkoztatásának nehézségeit sok esetben alkalmassági problémák is okozzák. ezek a fiatalok - fizikai fejletlenségük miatt - nem vállalhatnak nagyobb erőfeszítést igénylő segédmunkát, szakképzettségük ugyanakkor másra alig teszi őket alkalmassá.

a közép-és felső-fokú végzettséggel rendelkező fiatal szakemberek vándorlásának mozgatórugója gyakran nemcsak az alacsony bér, hanem a képzettségüknek nem megfelelő munkakör. a folyamatos foglalkoztatás és a megfelelő bérezés kedvéért más népgazdasági ágakban helyezkedik el a mezőgazdasági szakképzettséggel rendelkező munkások jelentős része, a mezőgazdasági technikusok és szakközépiskolások esetében pedig a képzettségüket gyakran lebecsülő beosztás vezet hasonló következményekre.

az ifjúsági munkaerőmozgás okai között ott vannak a pályaválasztási tanácsadás, a pályairányítás „gengéi”, is: számos tizenéves csak meglehetősen későn ismeri fel, hogy a választott pálya nem megfelelő számára. laza és időszakos az egyetemre készülő, de fel nem vett fiatalok munkahelyi kötődése, s jelentős hatással van az ifjúsági munkaerőmozgásra a pályakezdés, a munkahelyi beilleszkedés és a családalapítás egybeesése, az ezekkel járó számos gond, probléma is.

az intéző bizottság aláhuzta: a kisz területi és munkahelyi szervezeteinek fontos feladata, hogy állandóan figyelemmel kísérjék a fiatalok munkaerőmozgását, elemezzék annak okait, s idejében tegyenek javaslatokat azok megszüntetésére. az ifjúsági szövetségnek hatékonyabban kell közreműködnie a pályaválasztás és a pályairányítás segítésében, segítenie kell a fiatalok munkahelyi beilleszkedését, s fel kell használnia a munkahelyhez fűződő szálak erősítésére az üzemi-szövetkezeti demokrácia kiszélesítésének lehetőségeit. a kisz-nek el kell érnie, hogy elmarasztaló erkölcsi és munkajogi konzekvenciák nélkül kerülhessenek új munkahelyre azok a munkás, paraszt és értelmiségi fiatalok, akik jogos igényeik kielégítetlensége miatt kéri ki munkakönyvüket, ugyanakkor fel kell lépnie a fiatalok egy részénél tapasztalható irreális és jogtalan követelődéseikkel szemben. az ifjúsági szövetség fontos és megfizethető feladata, hogy a pályakezdő fiatalokat bekapcsolja a szocialista munka-verseny-mozgalomba. /mti/

--

- 2 -

bb 2. figyelmeztetik a dolgozókat a frontátvonulásra - megakult az építésügy első vállalati munkatudományi bizottsága

1 s b/um ie cz

1972. január 24.

az építőiparban jelenleg tíz vállalatnál és intézménynél dolgoznak pszichológusok, szociológusok, tehát a munkatudományokban jártas szakemberek, akik számos felméréssel és vizsgálattal elemzik a dolgozók munkakörülményeivel és a termeléssel összefüggő problémákat, s keresik a megoldás módját. a munkatudományok eredményeinek szervezettebb felhasználásában tett jelentős lépést a fémmunkás vállalat, amely az ágazatban elsőként vállalati munkatudományi bizottságot alakított, és gyáregységeiben is létrehozta e testület albizottságait.

a vállalatnál a korábbi szociológiai és munkaegészségügyi felmérések alapján új módszert vezettek be a baleseti veszély csökkentésére. az orvosmeteorológiai előrejelzéseknek megfelelően az időjárás frontátvonulások megérkezésekor minden üzemben baleseti órjárdatot szerveznek, s az észlelt munkavédelmi hiányosságok megszüntetésére tetszőleges intézkedésekkel egyidőben figyelmeztetik a dolgozókat a fokozott idegmegterheléssel járó frontátvonulásra is. a tapasztalatok kedvezőek, s hasonlóképpen jól hasznosítható a vállalat vezetői a középszintű műszaki dolgozók helyzetéről, továbbképzéséről végzett vizsgálatok anyagát is.

a vállalat munkatudományi bizottságának idej terve az üzemi-és munkaszervezés korszerűsítésére, a vállalati belső mechanizmus megújítására koncentrálni. sorozatban végeznek majd vizsgálatokat a munkaszervezésben rejlő tartalékok feltárására, az időszakos hajrák okainak felderítésére és tanulmányokat készítenek, javaslatokat dolgoznak ki az új, tetszőlegesen szervezettebb munkára. a vállalati belső mechanizmus javítása során a decentralizálásra keresnek ebben az érvoen hatékony megoldásokat. /mti/

bb 4. szálloda dobogókőn

um vdi ká cz

1972. január 24.

nimród néven 200 férőhelyes szállodát épít dobogókőn a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat. a zömében 2 ágyas, fürdőszobás szobákat magában foglaló épületben néhány 4 ágyas családi szobát is kialakítanak. az étterem 140, az eszpresszó 90, a söröző-bisztró 120 vendéget tud egyszerre kiszolgálni. símegőrzőt, sí-és szánkó-kölcsönzőt is felállítanak a téli sportok kedvelőinek. a 61 millió forintba kerülő szállodát a múlt év tavaszán kezdte el építeni az esztergomi építőipari ktsz, s a munkát egész télen folytatja. a nimród a tervek szerint a bny idején fogadja az első vendégeket. /mti/

--

- 3 -

bb 3. fővárosi adatbank létrehozását tervezik - elektronikus számítógép „tervezi”, a szanálások ütemét

i pr/mm szb zs

1972. január 24.

februártól elektronikus számítógép segíti a fővárosi tanács munkáját: az okos masinára vár a közigazgatási feladatok gépesítése, a vezetői döntések előkészítése, különböző terv-variánsok kidolgozása, a közüzemi díjak elszámolása és nyilvántartása, valamint a közmű vállalatok adatainak feldolgozása. az ibm-rendszerű, úgynevezett harmadik generációs elektronikus számítógépet a fővárosi számítástechnikai és díjbeszedő vállalat /korábban fővárosi közüzemi díjbeszedő vállalat/ állítja munkába. a közepes kapacitású „gépagy”, kihasználására már jónéhány programot készítettek, s meghatározták azokat a területeket is, ahol - a közüzemi díjak számlázásán túl - a gép gyorsasága kamatozhat.

az ibm első feladatainak egyike, hogy a fővárosi illetményhivatal munkáját gyorsítsa: egyelőre 20 ezer ember, 1973 végéig pedig további 50 ezer alkalmazott bérét számfejtse. a lakáelosztás gépi feldolgozását 1973 január 1-től veszi át az építésgazdasági és szervezési intézettől a fővárosi számítógépe, s lehetőség kínálkozik arra is, hogy más területre is kiterjesszék az elektronikus feldolgozás körét. géppel dolgozzák majd ki például a szanálások ütemét, s gépesítik a lakáelosztással kapcsolatos statisztikai adatszolgáltatást. az ingatlankezelést azzal segíti a gép, hogy a tanácsi használatban levő lakások felméréseinek adatai alapján egységes lakáskatasztert készít.

az ibm üzembeállításának hírére jelentkeztek igényekkel a fővárosi szakigazgatási szervek is. a terv- és közigazgatási főosztály például fővárosi adatbank létrehozását tervezi, mert a tanácsok gazdasági hatáskörének bővülése már sürgeti az egységes információs központ létrehozását. az adatszolgáltatás gépesítésének biztosítania kell mindazoknak az információs szükségleteknek a kielégítését, amelyek a megalapozott gazdasági döntésekhez, a tanácsi fejlesztési és területi tervek elkészítéséhez, illetve a tanácsi vállalatok és intézmények működéséhez szükségesek.

a pénzügyi főosztály a költségvetés elkészítésében, illetve a költségvetési zárszámadások összesítésében tart igényt a gép kapacitására, az egészségügyi főosztály területén pedig a kórházak gazdasági ügyvitelének, orvosi adminisztrációjának gépesítése lehetséges. mód nyílik arra is, hogy az ibm segítségével tartsák nyilván a fővárosi épületeket, telkeket, ugyancsak adatbank-jelleggel. a gépre vár különböző terv-variánsok kidolgozása, segítségével ésszerűbben lehet például kijelölni a lakótelepi építkezések területeit, a közműfejlesztés gazdaságosabb módját. /mti/

--

-4-

bb 5. rendelet a tűzveszélyes folyadékok szállításáról

i sb/mm szb 1e

1972. január 24.

a közlekedés- és postaiügyi miniszter és a belügyminiszter közös rendeletben szabályozta a tűzveszélyes folyadékok közúti szállítását. a szabványban meghatározott i., ii., iii., iv. veszélyességi fokozatba tartozó folyadékok közúti szállításának feltételeit írták elő. a rendelet melléklete felsorolja az egyes veszélyességi fokozatokhoz tartozó, leggyakrabban szállított folyadékokat. többek között a i. veszélyességi fokozathoz tartozik az aceton, a benzol, a benzol, az etilalkohol, a ii. kategóriában található a lakkbenzin, a denaturált szesz, a petróleum, a terpentín, a iii. fokozatban szerepel a fűtőolaj, a gázolaj, a hűtőolaj, a glicerin, s a iv. fokozatban a kenőolaj, a pakura és más olajok.

a rendelet szerint a gépjármű üzemeltetéséhez szükséges - az üzemanyag-tartály ürtartalmának felét meg nem haladó mennyiségű - tartály-üzemanyag szállításánál a tűzveszélyes folyadék tartályát kiöntényüléssel felfelé fordítva kell rögzíteni, nehogy szállítás közben feldőljön és megsérüljön. a nagyobb tételben szállított tűzveszélyes folyadékot a szabványok és a tűzrendészeti hatóságok előírásainak megfelelően hibátlan állapotú, zárt kannában, hordóban, palackban vagy tartálygépkocsiban, tartálypótkocsiban szabad szállítani. a személygépkocsi utasterében a i. tűzveszélyességi fokozatba tartozó folyadékot eredeti csomagolású tartályban,

a ii., a iii. és a iv. veszélyességi fokozatu folyadékot kannában, hordóban vagy eredeti csomagolású palackban szabad csak szállítani. a tűzveszélyes folyadékot szállító személygépkocsin három kilós, porral oltó tűzoltókészüléket kell elhelyezni hozzáférhető és védett helyen. a tartálykocsit és tehéngépjárművet el kell látni a tartály kisebb sérülésének javítására alkalmas anyaggal, felszereléssel, s gondoskodni kell azokról az eszközökről - jelzőtábla és két piros fényű jelzőlámpa - amelyekkel tűz vagy tartály-sérülés esetén a forgalom elterelhető. ilyen helyzetben ugyanis 50 méteres körzetben le kell állítani a forgalmat. a rendelet felsorolja a tűzveszélyes folyadékot szállító tartálykocsik és tehéngépjárművek tűzoltófelszerelését, s előírja, hogy a kocsik mindkét oldalán „tűzveszélyes”, feliratu táblát kell festeni, elhelyezni. e gépkocsik vezetőinek és kísérőinek a tűzveszélyes folyadékok szállítására vonatkozó rendelkezésekből vizsgát kell tennie. a sikeres vizsgáról kiállított igazolást a gépjárművezető és a kísérő köteles magánál tartani, ha tűzveszélyes folyadékot szállít.

az új rendelet február 1-én lép hatályba. az intézkedések megtartásáért, a tűzoltó és más felszerelések beszerzéséért, a karbantartásért és az ellenőrzésért a jármű tulajdonosa - üzembentartója - és vezetője felelős. /mti/

--

-5-

bb 6. pályázati felhívás a derkovits gyula ösztöndíjra
k ro/pá szb zs 1972. január 24.

a művelődésügyi minisztérium és a magyar képzőművészek szövetsége pályázatot hirdet a derkovits gyula ösztöndíjra.

pályázhat minden olyan 35. életévét még be nem töltött képzőművész, aki a főiskola elvégzése után önálló művészi tevékenységet tud felmutatni, kivételes esetben olyan művész is részesülhet ösztöndíjban, aki nem rendelkezik főiskolai végzettséggel. az ösztöndíj összege - 3 évi időtartamra - havi 3 000 forint.

a pályázati kérelemhez mellékelni kell: a pályázó eddigi művészi munkájának részletes ismertetését; részletes önéletrajzot, lakáscímet; főiskolai végzettség esetén a főiskolai oklevél hiteles másolatát; művészi munkájának, célkitűzéseinek terét az ösztöndíj időtartamára, valamint az eddigi művészi munkásságát bemutató műveit. a pályázati kérelmeket a művelődésügyi minisztérium képzőművészeti osztályára /budapest, 502. pf. 1./ 1972. március 1.-2.-3-án 9 és 16 óra között; a műveket az ernst muzeumba /bp., vi. nagymező utca 8./ március 8.-9.-10-én 9 és 16 óra között kell beadni. /mti/

bb. 7. több autobusz a forgalomban - a bkv-nál kedden fizetik a 10 000 forint jutalomösszeget

1- don szb zs 1972. január 24.

a budapesti közlekedési vállalat kedden fizeti ki először azt a 10 000 forintot gépkocsivezetőknek, akik ez év január 1-től visszamenőleg legalább hat hónapot forgalmi autóbuszvezetői munkakörben dolgoztak. a tavaly októberben megjelent kormányhatározat hatása máris lemérhető: a vállalat 307-tel több gépkocsivezetőt foglalkoztat jelenleg, mint fél évvel korábban. számuk emelkedésével természetesen nőtt a tömegközlekedés lebonyolításában részvevő autóbuszok száma, amelyeket elősorban a legzsúfoltabb utvonalak tehermentesítésére irányítottak. a vállalat például így tudta forgalomba állítani a nagyköruton a 112/a jelzésű buszokat. jelenleg naponta 1 164 autóbusz startol a bkv garázsaiából, s a következő hetekben, hónapokban várhatóan még több „kiphent”, busz vehet majd részt a fővárosi tömegközlekedésben.

/folyt.köv./

bb 7. /több autóbusz... 1. folyt./-szb

a vállalat üzemvisszaforgóiban már napokkal ezelőtt elkészültek a névjegyzékek, amelyek tartalmazzák, kik részesülnek jutalomban. eszerint a fürst garázsban dolgozók közül 432, a récsei üzemegységben 427, a „kiliánosok”, közül 422, a mező Imre uti, illetve az óbudai garázs dolgozói közül 311, illetve 250, vagyis a 2 333 buszvezető közül összesen 1 842 sőtör kapja kézhez január 25-én a 10 000 forintos jutalomösszeget. az előzetes számítások szerint az idén további 414 buszvezető részesül jutalomban.

a kormányhatározat megjelenése - 1971. októbere óta - sok fiatal jelentkezett munkára: az autóbuszvezetői csoport több mint 110 fiatalembert készit fel gépkocsivezetésre. a bkv munkaerő-gondjai azonban még nem szűntek meg. a tömegközlekedési járművek kihasználtsága több mint száz százalékos és a zsúfoltság csökkenése ma még alig észrevehető. ezt figyelembe véve és azt, hogy a metróhálózat kiépítése után a felszíni tömegközlekedés lebonyolítása elsősorban a buszokra vár, az autóbuszvezetők számának további növelését sürgeti. /mti/

bb 8. már a madarak is... - műanyagból építenek fészket a mecseki rigók

vid-ká szb -cz

1972. január 24.

korunk nagy technikai vívmánya - a műanyag - bevonult a madárvilágba. a mecsekben élő fekete rigók legalábbis előszeretettel építik fészket az ipar által előállított műanyagból. dr. szalay lászló pécsi biológus figyelt fel az érdekes jelenségre. az alkalmazkodóképességről ismert teleleményes rigók a szőlőkötőzésre használt műanyag „rafiát”, gyűjtötték össze, ami bőven található a tőkék körül és ebből fonták meg kis lakásukat. egyes fészkeknél az alap még hagyományos anyagokból készült és csupán a béleléshez használtak műanyagot a madarak, más fészkek viszont teljes egészében műanyag-kötőből vannak. /mti/

bb 9. textilipari felmérés a munkavédelemről

1 ol/gg szb ie

1972. január 24.

a munka törvénykönyvének 52. paragrafusában előírja: a vállalatoknak gondoskodniuk kell arról, hogy dolgozóik az egészséges és biztonságos munkavégzés szabályait elsajátítsák. az előírás gyakorlati érvényesüléséről gyűjtötte össze a tapasztalatokat a textilipari dolgozók szakszervezete.

/folyt.köv./

bb 9. /textilipari... 1. folyt./-szb

az országos felmérésből kiderült, hogy 1970-ben negyvenezerénél is több dolgozó lépett be a textiliparba, vagyis a létszám 30 százaléka „új munkavállaló”, volt. ennyi ember hatékony oktatása, a tanultakról való beszámoltatása csak a megfelelő személyi és tárgyi feltételek mellett aválósulhat meg, ezek azonban a textilipari-üzemek többségében hiányoznak.

a vállalati jelentések kedvezőtlen képet nyújtottak a textilgyárakban folyó munkavédelmi oktatásról. csak a gyárak felében van ehhez megfelelő helyiség, s még ennél is kevesebb azoknak a gyáraknak a száma, ahol korszerű szemléltető eszközökkel, filmvetítéssel, stb. segítik a tudnivalók elsajátítását, a korszerű oktatásra pedig nemcsak az új dolgozóknak lenne szükségük, a technika rohamos fejlődése ellenére a textiliparban több mint 22 000 ember dolgozik olyan körülmények között, ahol veszélyeztetheti saját, illetve mások testi épségét életét. ezeknek a dolgozóknak a továbbképzését, vizsgáztatását feltétlenül biztosítani kell.

a felmérést végző szakszervezeti szervek véleménye: a jövőben az eddigieknél sokkal nagyobb gondot kell fordítani a gyárakban foglalkoztatott munkavédelmi előadók munkakörülményeire és képzésére is. ma még csak 19 gyáregységben van lehetőség az ott dolgozó biztonsági megbízottak, hogy teljes munkaidejét a balesetek megelőzésére, ténylegesen a munkavédelemre fordítsa, cselekvésre készítő tény az is, hogy a biztonsági megbízottak jórészenek nincs munkavédelmi szakképzettsége.

a rossz feltételek miatt alacsony színvonalú munkavédelmi oktatás is az egyik oka, annak, hogy még mindig nem sikerült a balesetek számát jelentősen csökkenteni. figyelemre méltó, hogy a balesetet szenvedettek nagyrésze mindössze néhány hetet vagy hónapot töltött új munkahelyén. a legrosszabb a statisztika a pamut-, a gyapju- és a rövidáru iparban, kedvezőbb a selyem- és a kötszövő iparban.

a szakszervezet álláspontja szerint a textilipar rekonstrukciójával párhuzamosan javítani kell a balesetelhárítási oktatás feltételeit is. sajnálatos tény, hogy ennek érdekében kevésvállalat tervez nagyobbarányú fejlesztést. élenjár a győri textilipari vállalat, példája bizonyítja, hogy a rohamos műszaki fejlesztéssel, a géppark nagy részének kicserélésével egyidőben meg lehet teremteni a korszerű oktatás feltételeit is.

egyébként a helyzetfelmérést követően a kérdést napirendre tűzte a szakszervezet elnöksége is és több határozatot hozott a munkavédelmi oktatás javítására. /mti/

-.-

-8-

bb 10. nyolcezeröttszáz vagon konzerv nagykörösről

vid-ká szb -cz

1972. január 24.

a nagykörösi konzervgyárban ahol jelenleg a téli nagyjavításon dolgoznak, elkészítették az elmúlt év mérlegét. tavalyi eredményeik mindenben tulszárnyalják 1970. gazdasági mutatóit: termelési értéküket 800 millió forintról 817 millióra, exportjukat 438 millióról 469 millióra, belföldi értékesítésüket 344 millióról 368 millió forintra növelték. 1971-ben 8 500 vagon konzerv hagyta el a nagykörösi konzervgyárat.

az elmúlt év nem volt gondoktól mentes: kihasználatlan kapacitásuk is volt. kétezer vagonnal több zöldséget tudtak volna feldolgozni és értékesíteni, ha elegendő nyersanyag áll rendelkezésükre. az idei gazdasági tervek még csak körvonalazottak, a mezőgazdasági szerződés-kötések jó ütemben haladnak, a teljes nyersanyagigényt azonban eddig még nem tudták fedezni. /mti/

bb 11. mellőzik a „luxusigényeket”, - több mint 260 millió a művelődési intézmények felújítására

1 szb/tm szb zs

1972. január 24.

több mint 260 millió forintot fordítanak az idén a központi művelődési intézmények felújítására - tájékoztatta dr. nagy sándor, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője az mti munkatársát. figyelemmel a kormányának a beruházási egyensúly érdekében hozott legutóbbi határozatára, ezt az összeget rendkívül körültekintéssel, tervszerűséggel, az anyagi eszközök koncentrációjával, a luxusigények mellőzésével fordítják a különböző épületek rendeltetészerű felhasználásának elősegítésére. arra is törekednek, hogy a már megkezdett nagyobb arányú rekonstrukciókat megfelelő ütemben folytassák, illetve befejezzék, s fedezzék több intézmény tervszerű-megelőző karbantartásának költségeit is.

az idei felújítási tervben minden eddiginél nagyobb összeget irányoztak elő az elavult ifjúsági sportlétesítmények rendbehozatalára. ennek nyomán például sportpályát alakítanak ki a bajai tanítóképző intézetben, ugyanitt korszerűsítik a tornatermet. a debreceni tanítóképzőben hasonlóan felújítják az intézmény tornatermet, a kalocsai fiúnevelő intézetben pedig a sportpályára költenek nagyobb összeget. a nemzetközi előkészítő intézetben ugyan csak modern sportpályát használhatnak majd a fiatalok.

/folyt.köv./

-9-

bb 11. /mellőzik a ... 1. folyt./-szb

a felsőoktatási intézmények közül ebben az évben a budapesti műszaki egyetem kapja a legnagyobb felújítási összeget, közel 34 millió forintot. ebből az összegből a dunaparti egyetemváros többtucat laboratóriumát, előadótermét is korszerűsítik. az eötvös Loránd tudományegyetem felújítására 18 millió forintot fordítanak, ugyanakkor megkezdődik a marx károly közgazdaságtudományi egyetem központi épületének több évig tartó teljes felújítása, amely együttvéve csaknem 120 millióba kerül. az idén ebből 5 milliót költenek. korszerű központi fűtést kap a veszprémi vegyipari egyetem - csaknem négyezer munkanő nyomán. elavultak a kecskeméti gépipari és automatizálási műszaki főiskola közművei, erre, valamint a laboratóriumok „megfiatalítására”, három és félmilliót költenek. nem felel már meg az igényeknek az egri és a miskolci tanárképző főiskola jelenlegi épülete sem, ezért generál felújítására 8 milliót szánnak 1972-ben.

a gyermekvédelmi intézmények közül tovább folytatódik a xiii. kerületi róbert károly körzeti gyermekvédő intézet teljes felújítása, ebben az évben 8 milliót szánnak erre a célra, s további összeget fordítanak a budapesti szőlő utcai, az aszódi és a kalocsai nevelő intézetek korszerűsítésére.

a színház- és filmművészeti főiskola szentkirályi utcai filmes „székházában”, ugyancsak nagyarányu munkához fogtak 8 millió értékben, a rákóczi uti épület klímaberendezésének korszerűsítése pedig kétmillióba kerül. az artistaképzés elősegítésére az intézet gorkij fasori épületének tatarozására is sor kerül.

az országos intézmények közül kiemelkedik a széchenyi könyvtár keszthelyi festetich kastélyban kialakítandó részlegének felújítási munkája, amelyre ebben az évben tízmilliót szánnak. a hazai múzeumok korszerűsítésére az idén csaknem 23 millió forint jut. hozzáfognak az idén az állami operaház nagyarányu felújítási munkájához is, s első lépésként 9 milliót költenek korszerűsítésére. /mti/

..

-10-

bb 12. bundaper a bíróságon

1 bc/fk szb zs

1972. január 24.

a fővárosi patyolat vállalat egyik fiókjába bevitték egy teddiber bundát, ahol azt perclor-etilén felhasználásával tisztították. a szer - mint később a szakértő megállapította - többféle károsodást okozott az anyagban. a bunda tartására szolgáló apretura-anyag kimosódott, a szálak összeálltak a szőrmés felületen, s a varrásnál elszakadtak, mérete - zsugorodás következtében - megkisebbedett. a tulajdonos kárának megtérítését kérte, s ennek első fokon történt elutasítása után az ügyet fellebbezés folytán a fővárosi bíróság foglalkozott.

megállapította, hogy a vállalat nem járt el kellő gondossággal, amikor a bundát tisztításra átvette; ugyanis tudnia kellett, hogy milyen tisztítószer áll rendelkezésére, annak felhasználása a bundánál milyen következményekkel járhat, s erre figyelmeztetnie kellett volna a tulajdonost. mivel a patyolat nem váltalta, hogy maga kijavítja a tisztításnál keletkezett károsodásokat, a bíróság feljogosította a bunda tulajdonosát, hogy a javítást szakemberrel végeztesse el, s a számlát kifizetésre nyújtassa be a fővárosi patyolat vállalatához. /mti/

-11-

bb 13. korszerű táplálék a talajnak - koncentrált hatóanyag, dúsított műtrágyák gyártását kezdik meg a vegyiüzemek

i bé/um ie cz

1972. január 23.

uj, korszerű talajtáplálékok nagyüzemi méretű előállítását kezdik meg ebben az évben legnagyobb vegyi üzeink, köztük hazánkban először készítenek nagy hatóanyag tartalmú, összetett és komplex műtrágyákat, amelyek jelentősen megkönnyítik a szállítást és a mezőgazdasági felhasználást.

a peremartoni ipari robbanóanyaggyárban már 150.000 tonnát gyártanak, angol technológiával, a káliumot, foszfort és a nitrogént egyaránt tartalmazó komplex műtrágyából, amelyben a környékbeli talajviszonyoknak megfelelően a kálium és a foszfor aránya a magasabb.

a tiszántúli adottságoknak megfelelően keveri a hatóanyagokat a tiszamenti vegyiművek. elsősorban káliumban gazdag hármas hatóanyagú műtrágyát hoznak forgalomba. a péti nitrogénműveknél 90.000 tonnát állítanak elő a nitrogén-foszfor tartalmú műtrágyából, amelyet egy új üzemben a nehézipari kutató intézet technológiájával állítanak elő. az eljárás érdekessége, hogy egyetlen folyamatban, úgynevezett salétromsavas feltárással gyártják a kettős műtrágyát.

az 1972-es esztendő újdonságai közé tartozik a mikroelemekkel dúsított műtrágya is, amelyet a budapesti vegyiművekben és a peremartoni ipari robbanóanyaggyárban állítanak elő. a növények fejlődéséhez kis mennyiségben, de elengedhetetlenül szükséges terméshatású bórt, réz, cinket, mangánt, magnéziumot és molibdént kevernek a műtrágyába. szintén a budapesti vegyiművek új terméke a lúdos szuperfoszfát, amely egy folyamatban fertőtleníti és táplálja a talajt. újdonság lesz a mészsalétrom; ezt a péti nitrogénművek állítják elő, és műtrágyának használják majd, rendkívül gyors hatása miatt.

az új, nagyhatású műtrágyák felhasználása az eddiginél nagyobb megalapozottságot igényel, éppen ezért a vegyiüzemek szoros együttműködést alakítottak ki a mezőgazdasági kutatókkal és az ő utmutatásukkal határozzák meg a hatóanyagok arányait, a mikroelemek felhasználásának mértékét. ebben a tevékenységben jelentős segítséget nyújtott a magyar tudományos akadémia talajerő visszafordítási programjának eddigi eredménye, valamint a keszthelyi és a gödöllői agrártudományi egyetem tudományos munkája.

a műtrágyák választékának bővítése mellett nő a termés mennyisége is; nitrogén műtrágyából hatóanyagban számítva 39.000 tonnával állítanak többet elő, mint az ezt megelőző esztendőben foszfor műtrágyából pedig 21.000 tonnával termelnek többet. /mti/

- 12 -

8.05/mum

bb 14. gépi vontatású komppal könnyítik a révészek munkáját a tiszai borsodi szakaszán

vid/um ká cz

1972. január 24.

borsod megye négy nagy folyóján: a tiszán, a bodrogon, a hernádon és a sajón még ma is huszonkilenc komp működik, ezek nemcsak a közúti forgalom lebonyolítását szolgálják, de közvetve a mezőgazdaságot is. a vízijárművek évente átlag száznyolcvanezer személyt, mintegy tizenötezer motorkerékpárt, személy és tehergépkocsit, nyolcezer mezőgazdasági gépet és negyvenöt-ezer szarvasmarhát visznek át az egyik partról a másikra. ez igen nehéz fizikai munkát igényel a révészektől, különösen a tiszai duzzasztott szakaszán, ahol a sodrás hiányában a huszon-négy tonna teherbírási kompot kézi erővel vontatják át a folyón. a menetidő csökkentésére és a fizikai munka megszüntetésére a kpm kezdeményezésére, valamint anyagi hozzájárulásával a megye egyik legforgalmasabb közúti átkelőhelyén, tiszatardosnál tavaszszal munkába állítják borsod első gépi vontatású kompját. ezzel a menetidő a jelenlegi több mint fél órától négy-öt percre csökken. a tiszatardosi komp átépítését most kezdték meg a tápéi hajójavító üzemben. a borsod megyei tanács építési és közlekedési osztályának tervei alapján a negyedik ötéves terv időszakában mintegy hárommillió forintot fordítanak a kompek gépesítésére és elsősorban azokat a vízijárműveket szerelik fel motoros csörlőszerkezettel, amelyek nagy közúti forgalmat bonyolítanak le. /mti/

-.-

bb 15. fogynak a vizes, lápos területek zalában.

vid/um ká cz

1972. január 24.

zala megye lankás, hegyes-völgyes vidékein, különösen a göcseji, a hetési és az őrségi tájegységben, de a sík vidékeken is nagy területek elvizesedtek. az általános vízrendezésre és talajjavításra alakult meg 1963-ben a nyugat-zalai vízrendezési és a talajvédelmi társulat. a most összesített jelentés szerint a társulat, amelynek működési területe több mint 200.000 holdra terjed ki, hasznos munkát végzett az elmúlt években. eddig 43 mezőgazdasági üzem területén folytattak vízrendezést, s 203 kilométer hosszúságban építettek vízelvezető árokrendszert. ezzel összesen 70.000 hold területet mentesítettek a vadvizektől. a talajfelszín alatt összegyűlt vizek elvezetését alagcsövezéssel és vakondrézéssel oldják meg. a nagy munkát az idén folytatják. a társulat 1972-ben 17.000.000-18.000.000 forint értékű általános vízrendezési és talajvédelmi munkát végez a zalai termelőszövetkezetekben. /mti/

-.-

8.10/um

10¹⁵

-13-

bb 16. öt év alatt huszonkétezer lakás

vid/um ká cz

1972. január 24.

a hajdu-bihar megyei tanács által elfogadott program szerint a negyedik ötéves terv során 22 ezer lakás épül fel a hajduságban, s ebből nyolcezer debrecenben kerül tető alá. a lakásépítésre fordítják a fejlesztési alap csaknem háromnegyed részét.

az egy esztendő óta folyamatosan üzemelő debreceni házgyár jelentősen megváltoztatta és meggyorsította az építést. a városban az állami lakások túlnyomó többségét házgyári termékekből szerelik össze. a kossuth és béke út között elkészült, több mint négyszáz lakással, az első házgyári lakótömb s a „kiegyenesített, csapó utcán kilencszáz lakás alapjait rakják. hasonló eljárással építik tovább a dobozi lakótelepet. a fűvesskert utcai és burgondia utcai lakótelepek mellett a vénkert lakótelep felépítése is a programban szerepel.

debrecen nagyüzemei, gyárai, vállalatai 1971 és 1975 között mintegy négyszáz millió forinttal járulnak hozzá a tanács feladatok sikeres megoldásához. öt év alatt több mint nyolcszáz lakás és 610 óvodai hely felépítését fedezik anyagiakal. /mti/

--

bb 17. bakonyi csirkéket dolgoznak fel kecskeméten

vid/um ká cz

1972. január 24.

a bakonytáji tsz szövetség 8 termelőszövetkezete csaknem 200 vagon csirkét, négy közös gazdasága pedig több mint 8 millió tojást szállít 1972-ben - a napokban megkötött szerződés értelmében - a kecskeméti baromfi feldolgozó vállalatnak. a szerződés mindkét fél érdekeit figyelembe veszi. a feldolgozó vállalat, a termékek minősége szerint, meghatározott árat fizet. a termelő gazdaságoknak biztonságot jelent a garantált ár, a feldolgozó vállalatnak pedig a folyamatos szállítás.

az előkészítés szakaszában van a pulykatermelő gazdaságok és a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat termelési szerződése is. az előzetes tárgyalások szerint 60 vagon pulykát szállítanak ebben az évben a bakonytáji tsz szövetség tagszövetkezetei. /mti/

--

- 14 -

8.15/um

Tóth

bb 18. százezer ivókészlet - hitelesített poharak minden mennyiségben

v

vid/um ká cz

1972. január 24.

csaknem százmillió forint összegű szerződést kötött a salgótarjáni öblösüveggyár az amfora üvegt vállalattal különböző, a kereskedelemben keresett üvegáruk szállítására. mivel a megállapodást, a kialakult gyakorlatnak megfelelően keretszerződésnek tekintik - hiszen a tavalyi éves szerződés hatvan milliójával szemben ténylegesen nyolcvanmillió forint értékű árut adtak át az amforának, - várható, hogy az idei szállítások elérik a százhuszmillió forintot. a belföldi szállítások szinte ugrásszerű növekedése annak köszönhető, hogy a salgótarjáni gyár a termelés gépesítésével, automatizálásával képes lehet tenni azoknak a hazai igényeknek, amelyek kielégítéséhez a kereskedelem tavaly jelentős import megrendelésekhez folyamodott. így például a tavalyi tízezer különböző csiszolt ivókészlettel szemben salgótarján az idén százezer készletet szállít

nyolc

a belkereskedelmi minisztérium rendelete értelmében a vendéglátóiparban ez év április 1-től csak hitelesített poharakban szabad italt kiszolgálni. bár e terminus közelsége a vendéglátóipar megrendeléseiben egyelőre nem érzékelhető, a salgótarjáni öblösüveggyár - hitelesített pohár gyártó automatásor felszerelésével - felkészült az ilyen igények teljes kielégítésére. /mti/

--

bb 19. 600 új utca, 400 létesítmény a készülő vasi térképeken

vid/um ká cz

1972. január 24.

népes szakemberekből készíti a vas megyei települések új belterületi térképét. legutóbb az 1910-es években szerkesztettek a megye helységeiről térképeket. a modern településfejlesztés, város-és községgazdálkodás nem nélkülözheti az új helyzetet, birtoklási viszonyokat tükröző dokumentumokat. az adatgyűjtést a legkorszerűbb technológia, többek között a foto-grammetria /repülőgépről történő felvétel/ alkalmazásával folytatják. a 2900 hektár területen fekvő szombathely új térképe még az idén elkészül. rögzíti az utcák vonalvezetését, a beépített és az ezután beépítendő területeket. a megye másik két városában, sárváron és kőszegen ugyancsak jó ütemben halad a munka, s a falvak belterületének felmérése is folyamatban van. az új térképek óriási változásokat regisztrálnak. a legnagyobb átalakulás szombathelyen, körmenden, sárvárott és cellődmölkön ment végbe. új városrészeket, ipari, mezőgazdasági, kulturális, oktatási és egészségügyi létesítményeket, utakat kell számbavenni. ugyanakkor eltűnt a régi, elavult házak, kis üzemek egész sora. a megyében összesen mintegy 600 új utcát és 400 különböző létesítményt rajzolnak az új térképekre. /mti/

--

- 15 -

20.20/um

Tóth

bb 20. kádár jános vezetésével küldöttség utazott prágába

t bc/um hgy

1972. január 24.

a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének soronkövetkező ülésére kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának vezetésével hétfőn párt-és kormányküldöttség utazott prágába. a küldöttség tagjai: focs jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke és péter jános külügyminiszter, az mszmp központi bizottságának tagja.

a küldöttséget a nyugati pályaudvaron fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, komócsin zoltán, és nyers rezső, az mszmp központi bizottságának titkárai, a politikai bizottság tagjai, benkei andrás belügyminiszter, dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, gyenes andrás és katona istván, a központi bizottság osztályvezetői bucsuztatták. jelen volt frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb 21. vizgondok a fővárosban

i -don/ bh hgy

1972. január 24.

a hét vége sem hozott jelentős változást a főváros vízellátásában. a budapesti ipari üzemek és gyárak szombaton és vasárnap fel nem használt vízmennyisége csupán a tárolómedencék feltöltéséhez volt elegendő. ez viszont mindössze egy-másfél napra oldja meg a fővárosi vizgondokat. a duna alacsony vízálása /hétfőn 97 centiméter/ rendkívül megnehezíti a zavartalan vízellátást, a hideg idő pedig jelentősen csökkenti a víznyomását.

a fővárosi vízműveknél elmondták: a hét közepén - ha a duna vízálása nem emelkedik és a hideg idő tovább tart - ismét időszakos vízhiánnyal kell számolni főként a x., a xi. s a xx. kerület magas házaiban. /mti/

--

- 16 -

9.45/um /10²⁰

bb 22. a jeges duna áldozata

i -don/um hgy

1972. január 24.

vasárnap a budapesti tűzoltókat a zajló, jeges dunához riasztották. dunakeszin a 3-as számú házgyárral szemben, a meyeri csárda környékén három fiatalember csuszkált a befagyott dunán, amely sulyuk alatt beszakadt. a helyszínre siető tűzoltók, a rohamcsónak előtt vágva a jéget, kötelekkel megmentették és a partra szállították a 19 éves szpiszár jános és a 18 éves madarász józsef budapesti lakosokat, de a harmadik fiatalembert már nem sikerült kimenteniük. a 19 éves bajai gyöngy budapesti lakos még a tűzoltóság megérkezése előtt megpróbált kijutni a dunából, de mintegy 20-25 méternyire a parttól a jeges dunába merült. a kutatás, keresés eredménytelen maradt. a kimentett fiatalembereket - szpiszár jánost és madarász józsefet - a kórányi kórházba szállították. /mti/

--

bb 23. a szabolcs megyei községi és tanyai népfrontvezetők tanácskozása nyíregyházán

vid/um ká hgy

1972. január 24.

a szabolcs-szatmár megyei községi és tanyai népfrontvezetők részvételével háromnapos tanácskozás kezdődött hétfőn a nyíregyházi tanárképző főiskolán. a hétfői és keddi tanácskozás munkájában részt vesz bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára is, aki az ötödik kongresszus előkészítésével összefüggő feladatokról ad tájékoztatást a hallgatóknak.

a tanácskozást dr. p. szabó gyula, a hazafias népfront szabolcs megyei elnöke nyitotta meg, majd gulyás emilné dr., a megyei népfront titkára tartott vitaindító előadást. a területi élet demokratizmusának kérdéseiről.

kedden dr. fábián lajosnak, a megyei tanács vb titkárának előadása alapján a népfrontbizottságok és tanácsok kapcsolatát, az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit vitatják meg, majd a népfrontbizottságok békemozgalmi feladataival foglalkoznak. /mti/

11.40/um

--

- 17 -

bb 24. sipályát avattak kőszegen

vid/um ká hgy

1972. január 24.

a si-sport hazai uttörőjéről, chernel istvánról neveztek el a kőszegi hegyekben épült új sipályát. a város neves ornitológus szülötte a századfordulón az északi országokban tett tanulmányútján ismerkedett meg a sieléssel. első felszerelése kőszegen a múzeumban látható.

a chernel istván sipálya, a felvonó és a szükséges épületek - társadalmi összefogással épültek a csütörtökön kezdődő 7. téli uttörő olimpiára. a versenyek lezajlása után a vidék sportolói veszik birtokukba. /mti/

..-

bb 30. huszonegy évig volt a tsz elnöke

vid/ká bzs

1972. január 24.

a felszabadulás előtt a balmazújváros határában fekvő nagy földbirtokon cselédeskedett gém ferenc, aki 1949 őszén harminc újgazda társával és három agrárproletárral együtt alapító tagja volt a balmazújvárosi vörös csillag termelőszövetkezetnek. 1950-ben elnökké választották és azóta megszakítás nélkül vezette a közös gazdaságot, nyugalmába vonulásáig, 1972. január 22-ig.

gém ferenc irányításával, hozzáértő szervezésével a ma már 14.600 holdas vörös csillag tsz kiváló gazdasággá fejlődött. a közös vagyon meghaladja a száz millió forintot. 1961-ben a szövetkezet megkapta a vörös zászló érdemrendet, s többször volt az országos verseny legjobbjai között. /mti/

..- | szakszerű

11.55/bzs

- 18 -

10 1315

bb 31. magyar autóipari delegáció utazott moszkvába

t v/mm bzs ie

1972. január 24.

a kgm és a szovjetunió gépkocsipari minisztériumának autóipari együttműködési állandó munkacsoportja január 24. és 29-e között tartja VII. ülését moszkvában. ebből az alkalomból hétfőn dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével magyar delegáció utazott a szovjetunióba. az ülésen tárgyalnak a múlt évi kooperációs szállítási kötelezettségek teljesítéséről, az idei szállítások előkészítéséről, megvizsgálják az autóipari termékek gyártás-szakosításának további lehetőségeit. a tanácskozáson a szovjet gyártmányu személygépkocsik magyarországi szervizellátásának további javításáról is tárgyalnak, és megvitatják az ez évi műszaki tudományos együttműködési munkatervet. /mti/

..-

bb 33. szolnokon megkezdte a termelést az új könnyűszerkezetű épületvázgyár

vid/ká bzs hgy

1972. január 24.

rekord idő, öt hónap alatt felépült a szolnoki mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat új, könnyűszerkezetű épületvázgyártó üzeme. a szolnok megyei állami építőipari vállalat, valamint a mezőgép vállalat kollektívájának példamutató munkája tette lehetővé, hogy a háromezerkétszáz négyzetméter alapterületű hatalmas csarnokban január második felében megkezdődjön a termelés. a korszerűen felszerelt, gázenergiával működő gyár, teljes évi üzemelés esetén, mintegy hat-hét ezer tonna anyagot dolgoz fel és háromszáz ezer négyzetméter épületváz szerkezetet gyárt.

az országos könnyűszerkezetű építési program részeként elsősorban a mezőgazdasági nagyüzemeknek készítenek épületelemeket. a szarvasmarha istállókat, sertés- és baromfitelepeket a vázszerkezetes építési módszerrel, a hagyományos építési technológiánál lényegesen rövidebb idő alatt hozzátják tétő alá. az új gyár első termékét a lajtahansági állami gazdaság szakosított sertéstelepének építéséhez szállítják. /mti/

..-

13.10/bzs

- 19 -

10 1401

bb 32. a gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztéséért - meg-
kezdődött a második holland műszaki hét

t bé/gg 1e bzs hgy 1972. január 24.

hétfőn a technika házában megkezdődött a második hol-
land műszaki hét, amelyet a műszaki és természettudományi egye-
sületek szövetsége, a magyar kereskedelmi kamara és a holland
központi kereskedelemfejlesztő kamara közösen rendezett. az ün-
napi megnyitón részt vett g.j. dissevelt, hollandia magyaror-
szági nagykövete is.

végül látszó, a mész alelnöke üdvözlő szavaiban hangoz-
tatta, hogy a szakembereknek ez a magasszintű találkozója rend-
kívül jó alkalom a tapasztalatok kicserélésére, a különböző ren-
dezvények pedig újabb együttműködések kialakítására.

j.g. oost lievense, a holland központi kereskedelemfej-
lesztő kamara magyar tagozatának elnöke ünnepi beszédében mélt-
tatta a két ország kereskedelmi, gazdasági együttműködését. mint
mondotta, hollandia műszaki eredményeinek első magyarországi se-
regszemléjére 1969 októberében került sor; ez a rendezvény átfo-
gó képet adott az egész ipari és tudományos fejlődésről. a mos-
tani holland műszaki hét központi témája a műszer- és a finom-
mechanikai ipar. ezen ágazatok ugyanis számos együttműködési le-
hetőséget kínálnak. a két ország közötti forgalomról elmondotta,
hogy a magyarországra irányuló holland export 1968-ban 15 millió
dollár volt, 1971-ben pedig már 38 millió dollárra emelkedett.
a hollandiába irányuló magyar export ugyanezen idő alatt 19-ről
33 millió dollárra nőtt. a nemrégiben megújított kereskedelmi
szerződés - magyarországgal és a benelux államok között - jelen-
tősen hozzájárul majd a kapcsolatok továbbfejlesztéséhez. ugyan-
ezt szolgálja majd a márciusban hollandiában rendezendő magyar
gazdasági és műszaki hét is.

az első nap előadásait követően megnyitották a műszaki
kiállítást, amelyen 11 neves holland cég mutatja be termékeit,
köztük például elektromos gyógyászati eszközöket, műszaki ka-
merákat és különböző mérőműszereket. az ötnapos rendezvényen
összesen tíz előadást tartanak, köztük nagy érdeklődés előzi
meg a biológiai preparátumok elektronmikroszkópos vizsgálatá-
val elért új eredményeknek, valamint a műszaki kamerák ujsze-
rű felhasználásának ismertetését. /mt1/

13.15/bzs

- 20 -

bb. 34. időjárásjelentés

zs hgy

1972. január 24.

a meteorológiai intézet jelenti január 24-én 13 órakor:

néhány helyen havazás.

európa középső részei felett a leszálló légmozgások ha-
tására, továbbra is csendes, változóan felhős, párás, a ködöktől
és egy-két havazástól eltekintve száraz az idő. az atlanti-óceán
társágából áramló nedves légtömegek európa nyugati partvidékén
okoznak változékony, szeles időt, többfelé esik az eső, irország-
ban és skóciában néhány helyen hózáporok vannak. a következő 36
óra folyamán a kárpát-medence időjárásában lényeges változás
nem lesz. hazánkban vasárnap a nyugati és keleti megyékben bo-
rult, ködös idő volt. egy-két helyen hószállingózást észleltek,
az ország többi részén változóan felhős idő volt, 1-7 órán át
sütött a nap. a hőmérséklet napközben a borult helyeken csak
minusz 1, mínusz 5, máshol 0, plusz 4 fokig emelkedett. az éjsza-
kai órákban többfelé keletkezett köd, helyenként zuzmaralera-
kodással. hétfő hajnalra szeszélyes területi eloszlásban, mi-
nusz 5, mínusz 14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt válto-
zóan felhős, párás, néhány helyen ködös idő volt. egy-két hely-
ről gyenge havazást jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor az
ország területén mínusz 2, mínusz 8 fok között váltakozott.
1 helyen

budapest vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mi-
nusz 1,5 fok volt. a százéves átlagnál 0,3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapest a hőmérséklet mínusz 2 fok, a
tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős, párás, elsősorban a éjszaka és reg-
gel többfelé ködös idő, helyenként zuzmaralera-
kodással. né-
hány helyen inkább csak a déli, délnyugati megyékben, ki-
sebb havazás. gyenge, időnként kissé élénkebb keleti, délkeleti szél.
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 7, mínusz
12, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 0, mínusz 5 fok
között.

a duna vízállása budapestnél: 97 cm.

/mt1/

--

13.30/bzs

- 21 -

bb 35. kanadai dohánykombájn, jugoszláv szárítóberendezés - segítség a dohánytermelő gazdaságoknak

vid/um ká hgy

1972. január 24.

az alföld egyik hagyományos dohánytermelő táján, szolnok megyében most kötik a dohánytermelési szerződéseket. a közös gazdaságok eddig a tervezett termőterület mintegy nyolcvanöt százalékára kötötték meg a szerződést. a dohány átvételi árának harminc százalékos emelése számot tisz-t a termőterület növelésére ösztönözött.

a dohánytermelő gazdaságokat a felvásárlási ár emelésén kívül, gépekkel is segítik. a tavasszal kanadai gyártmányú dohánykombájn állítanak munkába néhány nagyobb dohánytermelő gazdaságban. az ötleletes gép elegyengeti a talajt, palántáz, locsolja, permetezi a növényt és éréskor letöri a dohányleveleket. a szolnoki mezőgép vállalat jugoszláv licenc alapján speciális dohányszárító berendezéseket gyárt a gazdaságoknak, a kisebb szobanagyságu szárítóberendezés olajfűtéssel biztosítja a dohány gyors és kiváló minőségű szárítását.

a megye hagyományos dohánytermelő tsz-ei azonban nem egyformán reagálnak a termelőket érintő kedvezményekre. a régi dohánytermelő fegyverneki, tiszagyendai tsz-ek például felszámolták dohánytermelésüket, annak ellenére, hogy a megye legakorszerűbb dohánypajtákait építették fel jelentős állami támogatással. a drága pénzen épült pajtákát más célokra használják.
/mti/

..

bb 36. párdi imre,

mm bzs ie hgy

1972. január 24.

az országos tervhivatal elnöke hétfőn moszkvába utazott a kgst tervezési együttműködési bizottságának ülésére. /mti/

..

13.35/bzs

- 22 -

bb 37. ugrásszerűen fejlődött az árvizsújtotta nagyszekeresi tsz

vid/fm bzs hgy

1972. január 24.

a nagy tiszai árviz után a komárom megyei tsz-szövetség és a megye termelőszövetkezetei sokoldalú támogatást nyújtottak a szabolcs megyei, több mint 3000 holdas, három község - nagyszekeres, kisszekeres, nemesborzova - határát magában foglaló egyesült erő tsz-nek. a viz ott is nagy pusztítást okozott, de a közös és a háztáji állatállományt sikerült megmenteniük. ezért a gyorssegélyként indított teherautók elsősorban takarmányt vittek. azután egymást követték a szállítványok. a komárom megyeiek csaknem 4 millió forint értékű takarmányt és kenyérgabonát, kukoricát, szénát, gépeket, gépi munkát, építési anyagokat és készpénzt adtak a tsz-nek. ez elegendő volt ahhoz, hogy az egyesült erő talpra álljon: biztosítani tudja mintegy 300 tagjának a létfenntartását, ellássa az új termésig az állatállományt. még egy új üzemágra, a broyler-huscsibe tartására is berendezkedtek.

azóta még két év sem telt el, de a szabolcsi tsz ma már olyan eredményeket mondhat magáénak, amelyek messze túlhaladják az árviz előtti utolsó zárszámadás adatait. az akkori 18-cal szemben most 24 millió forint értékű a közös vagyon. tiszta vagyonuk 13,5 millióról 21 millióra emelkedett, és mindössze 3 millió forint a hosszulejáratu hiteltartozásuk. míg az árviz előtti években mindig fedezet nélkül gazdálkodtak, most 2 millió forintot tudtak 1972-re tartalékolni. a tsz-tagok átlagos jövedelme pedig a 3 év alatt 11.300 forintról 18.900 forintra emelkedett.

berki zoltánnak, a tsz elnökének véleménye szerint ezt a nagy fejlődést csaknem teljes egészében a komárom megyeieknek köszönhetik. ugyanis azóta is sokoldalúan segítik gazdálkodásukat. a komárom megyei tsz szövetség gazdasági és termelési tanácsokat, a termelőszövetkezetek pedig gazdag tapasztalataikat adják át. köztudott, hogy a komárom megyei közös gazdaságok országos viszonylatban is nagyon fejlett technológiákat alkalmaznak. ezek hasznosításával az egyesült erő-ben is jelentősen nőttek a hozamok. a kukorica átlagtermése például a nagyobb adagu műtrágyákkal, a tavaly első ízben alkalmazott vegyszeres gyomirtással az árviz előtti 10-11 mázsáról 26-28 mázsára emelkedett. a baromfiüzem - amelynek dolgozóit az új technológiát a komárom megyei nagyigmándi új élet tsz-ben sajátították el - állandó készpénz-készletet biztosít a községnek. éppen ezért a 35.000-es állományt most 60.000-re növelik. a nagyszekeresiek ideai tervei további biztosítékot jelentenek ahhoz, hogy a gyenge szabolcsi tsz-ek közül a jók sorába került gazdaság pozícióját tovább erősítse. /mti/

14.00/bzs

- 23 -

bb 25. késésért felelősségre vonták - ökölcsapással válaszolt

vid/um fm hgy

1972. 24.

bódis györgy, az ácsi egyetértés tsz traktorosa súlyos testi sértés miatt került a vádlottak padjára. már egyszer hasonló tettért elítélték, egy ízben pedig vagyon elleni bűncselekményért ítélték három hónapi szabadságvesztésre. a tsz-ben már többször felelősségre vonták hanyag munkájáért. Legutóbb késve szállította be a gépeket a földekről a telepre. ezért szeder jános, a tsz műhelyfőnöke felelősségre vonta, mire bódis ökölrel úgy arcul ütötte, hogy orrcsontja eltört, és elterült a földön. sérüléséből két hét alatt gyógyult fel. bódis györgyöt az esztergomi megyei bíróság jogerősen 8 hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 26. baranyát is elérte a róka-veszettség - iskolaorvosok oktatják a gyermekeket a veszély felismerésére

vid/um fm hgy

1972. január 24.

baranya volt az utolsó megye az országban, amelyet nem ért el eddig a róka-veszettség, mert a mecsek és a zselicség - mint valami egészségügyi kordon - távol tartotta e területtől a beteg ragadozókat. most aztán bezárult a kör: a baranyai tájakon is feltűntek a szelíd rókok, jelölül annak, hogy a szomszédos tolnából és somogyból idei is áttért a veszettség.

gyümölcsény falu határában figyeltek fel először a jelenségre. a kutyák összeverekedtek a rókokkal és az egyik ragadozó a helyszínen marad; amikor megvizsgálták, kiderült, hogy beteg. most már a megye különböző részein is felütötte fejét a vész, úgyhogy szigetvár városban és egy csomó községben ebzárlatot rendeltek el. a kutyákat kötve tartják, a macskákat pedig bezárják.

a sajtó híradásai nyomán a lakosság már eleve résen volt és ennek köszönhető, hogy eddig sehol sem fordult elő megbetegedés. amint valahol megpillantanak gyanusan barátságos rókat, habozás nélkül lelövik vagy agyonverik. naponta tucatjával küldik ellenőrző vizsgálatra a levágott rókafejeket és bizony egyre több esetben állapítják meg a betegség jelentését. /folyt.köv./

14.10/um

- 24 -

bb 26. /baranyát is ... folyt./um

mivel éppen párzási időszak van, óriási utakat tesznek meg a ragadozók és emiatt a fertőzés gyors terjedése várható. ezért különféle óvintézkedések történnek a megyében. az iskolaorvosok kioktatják a gyermekeket a veszély felismerésére, az idegbénultság következtében „nyájassá”, vált rókok elkerülésére és bejelentésére. megkezdték a macskák védőoltását is, elsősorban pécs peremterületein és az erdőkkel érintkező településeken.

a baranyai vadásztársaságok is bekapcsolódtak a védekezésbe: folyamatosan irtják a ragadozókat, akár betegek, akár egészségesek, s feltérképezik a kótorékokat, ahonnan kifüstölik majd a vemhes rókokat. /mti/

bb 27. a hazafias népfront ötödik országos kongresszusa elé kerülő közművelődési téziseket vitatták meg miskolcon

vid/um fm hgy

1972. január 24.

a hazafias népfront országos tanácsa az ötödik kongresszusra készülve a feladatokat meghatározó tézisek kidolgozására különböző munkabizottságokat hozott létre. a művelődéspolitikai bizottság az általa kidolgozott téziseket a hazafias népfront borsod megyei bizottsága mellett működő művelődéspolitikai társadalmi bizottság kibővített ülésén hétfőn, miskolcon vitatta meg. a tanácskozáson résztvevők között deme lászló, a megyei pártbizottság titkára, varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese, valamint a hazafias népfront országos tanácsa és a művelődésügyi minisztérium képviselői is.

a tervezet leszögezi: a népfrontmozgalomnak nem a párt és a tanácsi szervek helyett kell a közművelődési feladatokat megoldania, hanem sajátos célokot kell megvalósítania. ezek közé tartozik többek között a helyi művelődéspolitikai formálása, a közéleti magatartás szocialista vonásainak erősítése, a honismereti szakkörök segítése révén a nemzeti örökség ápolása. a tézisek nagy figyelmet szentelnek a bejáró munkások, a háziasszonyok a szétszórta településeken, peremkerületekben és a tanyavilágban lakók - műveltségének emelésére. feladatul tűzi ki az ifjúság szocialista nevelésének elősegítését, valamint az általános iskolai kollégiumok építésének társadalmi segítségét.

/folyt.köv./

14.20/um

- 25 -

bb 27. /a hazafias népfront ... folyt./um

az írásbeli anyaghoz darvas józsef, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, az írószövetség elnöke fűzött szóbeli kiegészítést. elmondotta többek között, hogy a népi-nemzeti műveltségnek egyre fokozódó szerepet kell betöltenie a szocialista építésben, a szocialista embertípus formálásában. az általános és a szakmai műveltség elsajátítását a technikai forradalom is szükségessé teszi. az iskolai nevelés, a szocialista tömegművelődés, ezen belül az olvasómozgalom, az izlésformálás, az urbanizációból adódó életforma-változás - mind ebbe a fogalomba tartozik.

a vitaindító előadást követően számosan szólta hozzá a tervezethez. javasolták többek között, hogy a népfrontbizottságok a megnövekedett hatáskörű helyi tanácsokkal koordinálják elképzeléseiket; a tennivalókat a városi és a falusi lakosság sajátos igényeihez alakítsák /ne csak a pedagógusokat, hanem az egyéb falun élő értelmiségieket is vonják be a közművelődési feladatok elvégzésébe; az új lakótelepeken élők - szinte községnyi lakosság - elszigetelődésének feloldását már a gyermekek társaséletének megszervezésével kezdjék meg. a szülői munkaközösségek keretében formálják a szülői közvéleményt, s ezáltal nyújtsanak segítséget mind a pályaválasztáshoz, mind a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulásához. /mti/

--

bb 28. olasz héjformázó gépek, öntődei anyagok bemutatója a székesfehérvári köszöregépgyárban

vid/um fm hgy

1972. január 24.

hatvan öntődei szakember jelenlétében hétfőn szerszám-gépipari művek székesfehérvári köszöregépgyárában az olasz rossignoli cég tartott héjformázó gépbemutatót. a köszöregépgyárban már hat éve működnek az olasz gépek, azóta több mint százféle öntvényhez 60-100 ezres sorozatban készítettek héjakat és magokat a négy elektromos fűtésű formázó géppel. mint a gyár vezetői elmondták, a berendezések nélkül nem kezdhették volna el a vasúti fékberendezések gyártását. az olasz héjformázó gépek termelékenysége háromszorosa a kézi munkának, ugyanakkor a géppel készített formák jelentős minőségjavulást is eredményeztek a vasöntvényeknél.

/folyt.köv./

- 26 -

14.23/um /10/1450

bb 28. /olasz héjformázó ... folyt./um

a bemutatón résztvett luigi rossignoli, az olasz cég vezérigazgatója is. a gyár emeleti tanácstermében a rossignoli cég kiállítást rendezett az általa gyártott öntődei anyagokból és a héjformázáshoz használt segédanyagokból. a gépbemutatón az öntődei szakemberek nagy érdeklődéssel figyelték a decemberben munkába állított automata magbelövő gépet, amely jobb minőségben a kézi magkészítés háromszorosát végzi el. az olasz öntődei bemutatót január 28-ig délelőttönként tekinthetik meg az érdeklődők a székesfehérvári köszöregépgyárban. /mti/

--

bb 29. fotókiállítás - közvéleménykutatással

vid/um fm hgy

1972. január 24.

fotóművészeti kiállítás nyílt hétfőn a salgótarjáni józsef attila művelődési központban. a tárlaton a legnevesebb magyar fotóművészek ötven felvétele látható. a látogatóknak kérdőívet adnak, amelyet a magyar fotóművészek szövetsége állított össze. a közvéleménykutatás kezdeményezői a kérdésekre adott válaszokból arról szeretnének képet kapni, milyen helyet foglal el a fotó, a fotózás az emberek érdeklődési körében, szabadidejének eltöltésében, milyen a kiállításlátogatók vizuális kultúrája. a kamarakiállítást - amely február közepéig lesz nyitva salgótarjában - munkásszállásokon, iskolákban is bemutatják. salgótarjánon kívül más vidéki városokban is rendeztek hasonló, közvéleménykutatással egybekötött tárlatokat. /mti/

--

bb 38. román belkereskedelmi delegáció érkezett budapestre

uv ie hgy

1972. január 24.

nicolae bozdognak, a román szocialista köztársaság belkereskedelmi miniszterének vezetésével az 1972. évi magyar-román választék-csere és műszaki-tudományos együttműködési egyezmény aláírására hétfőn küldöttség érkezett budapestre. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron szurdi istván belkereskedelmi miniszter és ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete fogadta. /mti/

--

- 27 -

14.28/um /10/1450

tb 39. fejlődik a házi betegellátás és az egyedül élő idős emberek patronálása békésben

vid/um fm hgy

1972. január 24.

a térítésmentes véradás szervezése mellett a vöröskeresztes aktívák fontos feladata a békés megyében az egyedül élő idős emberek patronálása, a házi beteggondozás, - állapították meg a megyei vöröskereszt elnökség hétfői kibővített ülésén. különösen a nagykiterjedésű tanyavilággal rendelkező körös-völgyben felbecsülhetetlen e munka jelentősége. a városoktól, falvaktól távol élő magatehetetlen idős emberek egészségügyi ellátása megnyugtatóan csak a vöröskeresztes aktívák segítségével oldható meg. a tájékoztatásból kitűnt: házi szociális betegápolásban 250-en részesülnek. ezenkívül békés megyében több mint kétszáz egyedül élő idős embert patronálnak a vöröskereszt aktívái, többszáz arra rászorult családot látogatnak rendszeresen, s ahol lehet, segítenek a kedvezőtlen körülmények között élő embereken.

/mti/

-,-

bb 40. jugoszláv termékbemutató

k ol/um 10 hgy

1972. január 24.

a budapesti műszer- és gépipari szövetkezetek szövetségének Lövöldetéri bemutató termében hétfőn kiállítást nyitottak, amelyen az adria nevű jugoszláv külkereskedelmi vállalat sorakoztatta fel legfrissebb ajánlatát. a cég, amely elsősorban számítástechnikai és számítógépek, valamint az irodai ügyvitelt könnyítő korszerű berendezések forgalmazásával foglalkozik, ezek mellett bemutatott más termékeket is. több jugoszláv iparvállalat közreműködésével így kerültek erre a kiállításra egyebek között csomagolástechnikai berendezések, sőt még lakástextiliák is.

a szakemberek számára rendezett, ám a nagyközönség részére is megtekinthető 4 napos kiállítás célja egyrészt megalapozni a magyar partnerekkel most folyó üzleti tárgyalásokat, másrészt felkutatni - egyebek között például a szövetkezeti iparban rejlő - kooperációs lehetőségeket. a jugoszláv cég számol azzal, hogy további értékesítésre átvegyen magyar ipari termékeket is. /mti/

-,-
- 28

14.35/um

10 1500

bb 41. megnyílt a pécsi kisgaléria 1972-es tárlatsorozata

vid/fm bzs -cz

1972. január 24.

a pécsi kisgalériában - a szakszervezet, a népfront és a tanács kiállítási intézményében - hétfőn megnyílt az 1972. évi tárlatsorozat. az első alkalommal két pécsi fotóművész, kemény miklós és dr. lajos lászló mutatkozott be a mecsekajai város közönségének. a kiállítást - amelyen félszáznál több művészeti fénykép látható - halász rezső fotóművész nyitotta meg. a kisgaléria szép hagyománya, hogy nemcsak a „klasszikus”, képzőművészeti ágak - grafika, festészet, szobrászat - művelői állítanak ki itt, hanem építészek, fotósok, népművészek, díszlettervezők, reklámgrafikusok is. az idei évben összesen tízennégy tárlatot rendez a társadalmi keretek között működő pécsi kisgaléria. /mti/

-,-

bb 42. ezer szakszervezeti bizalmi tanácskozása tatabányán

vid/fm bzs -cz

1972. január 24.

a szakszervezeti bizalmiak részére rendezett hétfőn tanácskozást a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottsága. szerdái minden műszak után tartanak megbeszélést, s így a három nap alatt csaknem ezer bizalmival vitatják meg a tennivalókat.

a hétfői tanácskozáson kaszás istván, a vállalat szakszervezeti bizottságának titkára tájékoztatta a bizalmiakat arról, hogyan zárták az 1971-es évet, és hogy mit vár az ipar ebben az esztendőben a szénmedence dolgozóitól. tavaly sok váratlan akadály nehezített munkájukat, mégis kitűnő eredményeket értek el a tatabányai bányászok. széleskörű munkaverseny bontakozott ki az aknalüzemek között annak érdekében, hogy pótolják a tűz sújtotta 12/a akna jelentős termelés-kiesését. a szabad szombatokon, sőt még vasárnaponként is dolgoztak a bányászok, hogy elegendő tüzelőanyagot szállíthassanak a megrendelőknél. a példás összefogás eredményeként túl is teljesítették a 3,2 millió tonnás éves tervüket. eleget tettek a minőségi előírásoknak, és telteljesítették a termelékenység tervét is.

/folyt. köv./
15.10/bzs

- 29 -

NA 1570

bb 42. /ezer ... 1. folyt./bzs

a tanácskozáson köszönetet mondtak a szakszervezeti bizalmiaknak, és a már csaknem 10.000 szocialista brigádtagnak, akiknek nagy részük van a kitűnő teljesítményekben. a szakszervezeti bizalmiak maguk is tagjai a szocialista brigádoknak, s szemtől szembe, a munkahelyeken értesülnek mindarról, ami foglalkoztatja a bányászokat. különösen nagy érdemük van abban, hogy a bányászok széles körét bevonták a tervek, problémák megvitatásába.

kaszás István szb-titkár tájékoztatta a bizalmiakat arról is, hogy a napokban befejeződik a múlt évi szocialista munkaverseny alapos és kritikus értékelése. a legjobbak munkáját jelentős pénzjutalommal honorálják. számosan megkapják a kiváló dolgozó jelvényt. az üzemi demokrácia kiszélesítése érdekében a brigádokra bizzák annak eldöntését, hogy kik érdemelték ki a kiváló címet. közölték a bizalmiakkal azt is, hogy a tatabányai bányászok munkájára az idén is nagy szükség van, kell a szén az országnak. ebben az évben 2,9 millió tonna szenet kell felszínre küldeni a tatabányai bányákból. a feladatokat rövidesen termelési tanácskozásokon vitatják meg a bányászokkal. a hétfői megbeszélésen hangsúlyozták, hogy bár a gazdasági feladatok adottak, a termelési tanácskozásokon részletesen megvitatják a dolgozókkal, mert az eddigi gyakorlat igazolja, hogy érdemes a bányászok véleményét meghallgatni. /mt1/

bb 43. zuzmara-, ,köntösben,, a bükkí erdőségek

vid/fm bzs -cz

1972. január 24.

hétfőre virradóan köddel párosult újabb hideghullám öntötte el miskolcot és környékét, a bükk hegységet. hajnalban a köd lecsapódott, s hófehér ,köntösbe,, öltöztette a bükkí erdőségeket. a nagymezőn lévő bükkösök ágait csaknem fél centiméter vastagon lepte be a zuzmara, s a hór völgyében, a rejtéki részeken lévő tölgyesek is fehér leplükben, a ,mesebeli erdő,, benyomását keltették. a fehér-törzsu nyír-erdők úgy emelkedtek ki a fenyvesek zöldjéből, mintha papírból vágák volna ki körvonalait.

/folyt. köv./
15.15/bzs

- 30 -

NA 1520

bb 43. /zuzmara-, ,köntösben,, ... 1. folyt./bzs

a bükk-fennsík, a tebei őrház, ménesláp környékén telepített fenyvesek úgy hatottak, mintha cukorba mártották volna, mert a zuzmara csak az ágak végeit lepte el. a jávorkut mellett lévő több mint száz éves ősfenyves öt méter magasságban kezdődő dérlepte ,szakállas,, ágai pedig a lebegő hópamacsok benyomását keltik. a kristályos fehérségű tillafüredi erdőségek között a hátori tó jégpáncélja több mint húsz centiméteresre vastagodott, és a biztonságos partmenti részt valósággal megszállták a környékbeli korcsolyázók. /mt1/

--

bb 44. új kenyérgyár sátoraljaujhelyen

vid/fm bzs -cz

1972. január 24.

hétfőn megkezdte munkáját a sátoraljaujhelyi új kenyérgyár, amelyet a régi, elavult kis pékségek helyett hoztak létre.

a több mint tízmillió forintos költséggel épült - részben automatizált - pékség olajtüzelésű kemencéiben naponta tízenkét tonna kenyeret sütnék. a kenyér minőségének javítására megfelelő liszt-tárolókat létesítettek, amelyekben hosszabb ideig ,pihentetik,, az őrleményt. az egységes minőségű, ,beérett,, lisztből gépi dagasztással készítik a kenyeret.

az új sütőüzem nemcsak a város, hanem a környező községek lakosainak igényeit is kielégíti. hétfőn egy órán belül megérkezett a frissen sült kenyér többek között rudabányászkára és széphalom községbe, ahol már régen használaton kívül helyezték a házi sütőkemencéket.

a tervek szerint az üzemben később péksüteményt is készítenek. /mt1/

--

15.20/bzs

- 31 -

NA 1520

v

bb 45. elkészült sopron legújabb lakótelepének rendezési terve

vid/fm/ny -cz

1972. január 24.

a soproni kőfaragó -téren nagyarányú lakásépítkezés folyik, amelynek 1972-re tervezett útjeme szerint ez év végéig több mint 500 lakást adnak át. elkészült a lakásépítési program folytatását jelentő új terv is. a város eddig még beépítetlen északnyugati területén - a höflányi utca, a 84-es műút, az ikva-patak, valamint a gysev-vasutvonal által határolt területen - 1973-tól kezdődően több mint 3000 lakást építenek fel.

a határmenti műemlékváros legújabb lakótelepének rendezési tervét a várostervező vállalat készítette el, és ennek alapján készítette el Foltányi Miklós, a győri tervező vállalat építész a soproni észak-nyugati lakótelep részletes beépítési tervét. a soproni városi tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta a beépítési tervet, s azt hétfőn az építőipari tudományos egyesület soproni csoportja által megrendezett ankéton szélesebb körben ismertették.

az új soproni lakótelepen négyemeletes, paneles házakban a 3000 lakás 62 százaléka, középmagas épületekben, 16 százaléka, az új technológiát jelentő alaguttszaluzációs módszerrel pedig a lakások 22 százaléka épül fel. az új városrészben óvodák, bölcsődék, általános iskola, sőt a művelődésügyi ágazat fejlesztésének eredményeként 12 tangermes gimnázium, továbbá kereskedelmi és szolgáltató épületek kaptak helyet. a lakótelep szorosan kapcsolódik a városhoz, s nem okoz különösebb gondot a tömegközlekedési hálózatba történő bevonása. gondoltak a gépkocsitulajdonosokra is. a személygépkocsik 40 százalékát ugynevezett szingarászsokban, a többi pedig parkolóterületeken helyezik el. a lakótelep központján és szélein is zöldterületeket, parkokat és külterjes zöldsávokat, erdőket telepítenek. /mti/

--

bb 46. szakosodás a vegyiszl gyártásban - hazaérkezett a vegyipari delegáció ufából

1 bé/tr/ny 1e -cz

1972. január 24.

dr. szekér Gyula nehézipari miniszter vezetésével hazaérkezett ufából a magyar vegyipari delegáció, amely a magyar - szovjet vegyipari gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság VII. ülésén vett részt a baskir autonóm köztársaság fővárosában.

/folyt köv/
16.10/ny

-32-

NA 1000

bb 46. szakosodásfolyt/ny

a tárgyalás központi témája a magyar-szovjet olefin-egyezmény volt; ellenőrizték a munkálatok menetét, s megállapították, hogy az a terveknek megfelelő. előremutató tárgyalások folytak az 1975. utáni együttműködés meghatározására is, megállapodtak abban, hogy a kgst komplex programjának szellemében a magyar-szovjet olefinegyezmény folytatásaként szakosítják a vegyiszlak gyártását is. a tervek szerint a szovjet fél a vizkőza szálakra és a celofánra, a magyar fél pedig néhány különleges szintetikus szálra specializálódik, a VII. ülésen előkészítették a szovjet-magyar festékipari egyezményt is.

a szovjet delegáció meghívására a magyar küldöttség tagjai megtekintették az ufa környéki petrokémiai központ több gyárat. /mti/

--

bb 47. karol siska akadémikusnak,

tr/ny zs -cz

1972. január 24.

a szlovák tudományos akadémia elnökének, a csehszlovák tudományos akadémia alelnökének vezetésével hétfőn hazánkba érkezett a csehszlovák tudományos akadémia öttagú küldöttsége. /mti/

--

vbb 48. eltemették bártfai sándort

vid/fm/ny -cz

1972. január 24.

hétfőn a karcagi temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára a 77 éves korában elhunyt bártfai sándort, a karcagi Lenin termelőszövetkezet nyugdíjas, Kossuth-díjjal kitüntetett elnökét, a nagykunság szövetkezeti mozgalomának kiemelkedő harcosát. a sírnál Oláh János, a Lenin termelőszövetkezet elnöke mondott gyászbeszédet /mti/

17.00/ny

-33

NA 1715

bb 49. városkrónikát ,, író,, amatőrfilmesek bemutatója
gyulán

vid/fm/ny -cz

1972. január 24.

az elmúlt évben gyulán városkrónika-írási szerkesztőbizottság alakult, amely vállalta, hogy megőrökíti az alföldi főváros fejlődésének legfontosabb eseményeit. e munkához hozzájárulnak az amatőrfilmesek is, akik a várszínházról, a gyógyfürdőről és gyula város más nevezetességeiről készítenek filmeket. eddig mintegy harminc 5-15 perces kisfilm készült. a városkrónikát ,, író,, amatőrfilmesek hétfőn este gyulán bemutatót rendeztek alkotásaikból. a helyi kisfilmeken kívül levetítették az 1971. évi országos amatőrfilmszemle győztes kisfilmjeit is. /mti/

..-

bb 50. felhasználható 19 órától

butor és szőnyegkiállítás békéscsabán

vid/fm/ny -cz

1972. január 24.

butor- és szőnyegkiállítást rendeztek békéscsabán, a központi művelődési házban. a modern lakások praktikus kisbutorait, a variálható szekrényeket, a könnyen kezelhető heverőket a budapesti butorgyár gyulai üzeme sorakoztatta fel. a hagyományos és modern mintás perzsaszőnyegek, a törontáli és a suba szőnyegek a ,, csaba,, békéscsabai szőnyegszövő háziipari szövetkezet dolgozóinak munkáját dicsérik.

a butor- és szőnyegkiállítás hétfői megnyitóját után butoripari és szőnyegszövő szakemberek, kereskedők és háziasszonyok ankétot vitatták meg a mai lakáskultúra butor- és szőnyegigényét. /mti/

..-

bb 51. rév Lajos,

k ol/mné/ny 1e -cz

1972. január 24.

az okisz elnöke hétfőn bukarestbe utazott, hogy részt vegyen azon a koordinációs tanácskozáson, amelyen a szocialista országok ipari szövetségi szövetségeinek elnökei megtárgyalják a nemzetközi együttműködés tervszerű fejlesztésének, hatékonysága növelésének lehetőségeit. /mti/

18.05/ny

-34-

NF 1810

bb 52. magyar szabványosítási javaslatokat fogadtak el genfben

gg/ny 1e -cz

1972. január 24.

dr. olajos józsefnek, a magyar szabványügyi hivatal elnökének vezetésével hazaérkezett genfből a magyar delegáció, az európai gazdasági bizottság keretében működő szabványügyi kormány megbízottak második üléséről.

két fő kérdés került megvitatásra: egyrészt a kötelező szabványok és egyéb előírások nemzetközi egységesítésének legfontosabb témái, másrészt a kereskedelem műszaki akadályainak vizsgálata. az egymástól eltérő kötelező szabványok, vagy egyéb kötelező jellegű előírások ugyanis hátráltatják a nemzetközi kereskedelmet, ezen pedig szabványosítással, a biztonsági követelmények, gépek, csatlakozó méretek egységesítésével lehet segíteni.c

a munkában 24 ország vett részt, a tagállamokon kívül japán, kanada és az usa is képviseltette magát az ülésen. az érdeklődést indokolja, hogy az európai gazdasági bizottságban részt vevő országok mintegy 70 százalékban részesednek a világkereskedelemből. az ülésen 14 olyan kérdéscsoportot tárgyaltak meg, amelyek segítségével gyorsítható a szabványosítás. elfogadták azt a korábbi magyar javaslatot is, amely a levegő és a víz szennyeződését gátló berendezések, valamint az olaj és gázvezetékek nemzetközi egységesítését szolgálja. /mti/

h--

bb 53. szabálytalan közlekedés: súlyos baleset

1 ms/gg/ny -cz

1972. január 24.

gulyás lászlóné, 40 éves adminisztrátor, a xiv. kerületben szabálytalanul haladt át az uttesten a nagy lajos király ut 104. számú ház előtt. egy személygépkocsi elütötte. gal-lai ágnes, 15 éves tanuló, a vi. kerületben, a lenin körut és a november 7 tér torkolatában tilos jelzésen ment át. őt is elütötte egy személygépkocsi. mindkettőjüket súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mti/

..-

-35-

19.00/ny

NF 1905

bb 54. csoportos balesetet okozott a szabálytalan előzés

1 ms/gg/ny -cz

1972. január 24.

vác határában volentik lászló 40 éves sződi gépkocsivezető a sűrű ködben szabálytalanul előzve személygépkocsijával áttért a menetirány szerinti baloldalra, és összeütközött a szembejövő, szabályosan közlekedő gépkocsival. volentik lászló, továbbá sindel andrás 61 éves segédmunkás és sindel andrásné 52 éves portás, sződi lakos, valamint böröck péter 17 éves ipari tanuló, böröck andrásné 51 éves betűszedő és csukovics józsefné 57 éves tisztviselő váci lakos súlyosan megsérült. további három utas könnyebb sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították őket. az ügyben rendőri vizsgálat indult. /mti/

--

bb 55. elgázolta a vonat

1 ms/gg/ny -cz

1972. január 24.

sólyom györgy, 58 éves rokkant-nyugdíjas, a vecsési vasútállomáson figyelmeztetés nélkül egy személyvonat elé lépett. a vonat sólyom györgyöt halálra gázolta. /mti/

--

bb 56. időjárásjelentés

tr/ny -cz

1972. január 24.

a meteorológiai intézet jelenti január 24-én, hétfőn este szórványos havazás

várható időjárás kedd estig: változóan felhős párás, helyenként ködös idő, szórványosan havazással. mérsékelt, időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 0 mínusz 5 fok között. /mti/

--

19.30/ny

-36-

NA 1940

xbb 57. kisebb csőtörés budán

1 ms/tr/ny -cz

1972. január 24.

hétfőn délután a csaba utca környékén vízhiányról panaszok kaptak a lakók. mint kiderült, a csaba utcában eltört egy 100 milliméteres vízvezetéki nyomócső, és emiatt a vízszolgáltatás szünetelt, illetőleg nyomáscsökkentés jelentkezett a vezetékben.

egyébként a vízművektől kapott tájékoztatás szerint sem vízhiány, sem egyéb panasz nem fordult elő a nap folyamán. /mti/

-37-

NA 2030

- v é g e -